

Debreceni Nagyujság

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:		POLITIKAI NAPILAP		SZERKESZTŐSÉG:	KIADÓHIVATAL:
HELYBEN:		VIDÉKEN:		Debrecen Darabos-u. 19.	Debrecen, Piac-utca 7. sz.
Egy évre 12 korona	Egy évre 18 korona	Felelős szerkesztő	Laptulajdonos:	Telefon 862.	Telefon 223.
Fél évre 6 korona	Fél évre 9 korona	Szalánczy József	Thaisz Arthur		
Negyed évre 3 korona	Negyed évre 4 K 50f				

Ausztria-Magyarország háboruja.

A monarchia hadseregének általános mozgósítása. Oroszország is elrendelte hadseregének és flottájának általános mozgósítását. A berlini lapok a helyzet rosszabbodásáról irnak. Spanyolország, Bulgária semlegesek. A belgrádi orosz követség Szófiába költözött. A monarchia hajóhada blokáta Antivárit. Katonai készülődések a német birodalomban. Az Osztrák-Magyar Bank és a német birodalmi bank felemelték a kamatlábat. Két katonának megsemmisítette a szerb telefonvezetékét.

— A miniszterelnökség sajtóosztályának távirati jelentése. —

Szerbia megfenyítése tehát marad Ausztria-Magyarország ügye. Oroszország a királygyilkosokat adó Szerbia védelmére kel: mint a ma éjjel érkezett hivatalos jelentés mondja, Oroszország elrendelte az általános mozgósítást. Erre természetesen Németország, Ausztria-Magyarország hű szövetségese sem maradt tétlenül, hanem szintén akcióba lépteti haderejét.

A haretérről kevés hír érkezik. Ma különösen érdekes az a hír, hogy két hős katonánk átuszott a Dunán és megsemmisítette a szerb telefonvezetékét.

Mai távirataink ezek:

A miniszterelnökség sajtóosztályától pénteken hajnalban három órakor a következő hivatalos távirati értesítést kaptuk:

Verece város törvényhatósága esütörtöki közgyűlésén Miletics Sziavkó, a radikális szerbek vezére kijelentette, hogy ők magyar hazafiaknak érzik magukat, életüket és vérüket bármely percben készek feláldozni a magyar hazáért.

A főispán a kijelentést azal vette tudomásul, hogy ezt természetesnek tartja, de mégis köszöni ennek kinyilatkoztatását.

Romániában napról-napra nagyobb jóindulat nyilvánul. A magyarok ellen tüntető néhány diákokot parancs szerint nyomban elhallgattatják.

Bulgáriában, mint a visszatérők egyhanguan jelentik, harcias hangulat uralkodik. Tisza Istvánt éltetik Szófia utcáin és mindenfelé.

Ó-Gradistyet tűzérsgünk lövöldözte.

Belgrád körül tűzérharc folyik.

Pancsováról esütörtök délelőtt tizenegy óra tíz perckor jelentették:

Az ágyuhare fél és egy órai megszakítással Belgrád alatt szakadatlanul folyik. Összes csapataink még a Száva és a Duna balpartján állanak.

Egy 70. ezredbeli nazarénus közlegényt Péterváradon ma agyonlőttek, mert megtagadta az engedelmességet.

A Drina mentén kisebb esztározások folytak. A mi részünkről egy ember halt meg, a szerbek részéről mintegy tizen estek el.

A szerb bandák liaszatlan kísérletet tettek Bjlina nyugtalanítására.

Pénteken délután 5 órakor a következő távirati jelentést kaptuk a miniszterelnökség sajtóosztályától:

Tegnap délelőtt tíz órakor kiváló határőrszakaszunk túlnyomó szerb támadást Klotjevánál, a Száva mellett visszavert, veszteség nélkül. A szerbek állítólag egy tisztet és huszonnégy embert vesztek.

Éjjel felegykor a miniszterelnökség sajtóosztályától a következő táviratot kaptuk:

Miért kellett az általános mozgósítás?

A Budapesti Közlöny szombati száma nem hivatalos részében a következőket publikálja:

Folyó év július 31-én kelt hivatalos értesülés szerint ő esászári és apostoli királyi felsége a hadsereg, a haditengerészet, a két honvédség általános mozgósítását, valamint a népfelkésítés felhívását és mozgósítását elrendelni méltóztatott.

Ezen intézkedésre az Oroszország részéről elrendelt mozgósítás szolgáltatott okot.

Az ő esászári és apostoli királyi felsége által megparancsolt rendelkezés sem mifele néven nevezendő támadó célnak nem foglal magában, hanem kizárólag óvatosságból fogantatosított intézkedésekről van szó a

monarchia elfogadhatatlan védelme céljából.

Rosszabbodott a helyzet.

Éjjel fél kettőkor a miniszterelnökség sajtóosztálya táviratban a következőket jelentette nekünk:

A berlini összes lapok a helyzet rosszabbodásáról irnak.

A francia tengerészeti miniszterium kijelenti, hogy a francia hadikészülődésekről szóló hírek nem felelnek meg a valóságnak.

Madridban hivatalosan ki jelentették, hogy Spanyolország az európai konfliktus esetén szigorúan semleges marad.

A bolgár kormány külföldi követeit utasította, hogy annál a kormány nál, amelynél akkreditálva vannak, jelentsek ki, hogy Bulgária semleges marad.

Szófiából jelentik, hogy a belgrádi orosz követségiratát a szófiái orosz követsegre szállították.

A Times durazzói jelentése szerint egy hadihajónk Antivárit blokáta.

Berlinben óriási ember tömeg hõmpölyög az utcákon és tüntetnek a monarchia mellett. Berlinben nyugodtan ítélik meg a helyzetet.

Berlin nagy követünk megjelent a német külügyi hivatalban s tudatta a kormány elhatározását, hogy az általános mozgósítás elrendeltetett.

Budapesten az egyenruha uzsora kapott lábra, amely miatt a honvédelmi miniszter elrendelte, hogy a tiszteknek kincstári ruha pénzért kiadassék.

A budapesti nagybankok előzékenysége folytán az augusztus 4-iki fizetési napon a tőzsdén nem lesznek inzolvenciák.

Az értéktőzsdét a jövő hét elején megayítják.

Az Osztrák-magyar bank a Német birodalmi bank, a kamatlábat egy perccnttel felemelték.

A londoni értéktőzsdét bezárták.

Gibraltáiban falragaszokon tudatták az öböl védelmére teendő óvintézkedéseket. Később a proklamációt visszavonták.

Berlinből jelentik, a pétervári német nagykövettől érkezett hír szerint Oroszország elrendelte a hadsereg és a flotta általános mozgósítását. Erre a német esászár szintén intézkedéseket tett, hogy a német hadsereget ne találja készületlenül az orosz támadás.

Vilmos esászár Berlinbe költözött.

A Wolf ügynökség szerint az összes katonai intézkedéseket fogantatosították Németországban. Avasutakat katonák őrzik. A posta- és távirat-, valamint a vasúti forgalom korlátoztatott. Ezen állapotok következménye az ostromállapot egész Poroszországban, a német csapatmozdulatokról, védelmi eszközökről való közlések tilalma.

Schlbussek József és Schill János maerisch-schönbergi határőrvadászok középső Drinánál átuszta a megáradt folyót és elpusztították az ellenséges parton levő szerb telefonvezetékét. Ez a hőstett megérdemli, hogy véderőnk annaleseiben feljegyezzük.

A budapesti nagybankok a behívottak családtagjainak segélyezésére nyolcszáz ezer koronát adományoztak.

Csernoch János esztergomi érsek főpásztori körlevelet boesájtott ki a háborúról.

A diplomácia munkája.

Ha a jelek nem esznek, most értünk el a válság tetőpontjára. Most dől el, Szerbiát kell-e csak megfenyíteni, vagy pedig Oroszországot is meg kell tantianunk arra, hogy ne avatkozzék a dolgunkba.

A tárgyalások megindultak Bécsben. Mi a tárgyalások és egyáltalán a diplomáciai mesterkedések sikereiben nem hiszünk. Azt gondoljuk, hogy külügyi kormányunk utja a helyes út. Ez az út az egyenes út, amely célunk felé vezet: megszabadulni végre-valahára ellenségeinktől, a kiktől nyugodt éjszakánk nincsen. Szavak és ígéretek e célunktól el nem téríthetnek.

A monarchia vezetősége elkészült minden eshetőségre. Számításba vette Oroszország távolmaradását a konfliktustól — de ennek az ellenkezőjét is szem előtt tartja. Meglepetés nem érheti és nem is fogja érní.

E pillanatig nem tudható, mire szánta rá magát Oroszország. Ha a józan ész következtetésének van valamilyen értéke, akkor nyugodtan helyén marad. Belső politikai helyzetének ziláltsága és hadseregének hiányai azt parancsolják neki. De ha nem hallgatna a parancsra, hadseregünk és szövetségünk hadserege majd megmutatják neki, hogy vézetes hibát követett el akkor, amikor a szenvedelem szavára hallgatott.

Mai tudósításaink az eseményekről itt következnek:

Közös minisztertanács.

Bécs, július 31. A közös minisztertanács este nyolc órakor ült össze a külügyminiszteriumban és éjjel után egy óráig tartott. A minisztertanácson igen súlyos elhatározások történtek.

Berchtold, Conrad és Krobotin a királynál.

Bécs, július 31. A király ma délután 3 órától kezdve gróf Berchtold külügyminisztert, Conrad vezérkari főnököt és Krobotin hadügyminisztert ki hallgatáson fogadta Schönbrunnban. A megjelentek öt órakor hagyták el a királyi kastélyt.

A diplomácia munkája.

Bécs, július 31. A Berlner Tagblatt jelenti: A helyzet komoly, meg van azonban arány arra, hogy a közvetítések és tárgyalások eredményt járnak. A német kormány serényen dolgozik a világbéke érdekében.

Tegnap Potsdamban koronatanács volt, amelyen elhatározták, hogy a diplomáciai tanácskozások befejezte előtt más fegyverekhez nem nyulnak.

Az a hír, mintha a Bundesratot összehívták volna, egyelőre nem felel meg a valóságnak.

London, július 31. (Reuter-ügynökség.) A közvetlen tár-

gyalások szakadatlanul folynak, egyidejűleg a direkt érintkezés is fennáll a monarchia és Oroszország között. Oroszország garanciát kér arra az esetre, ha Szerbia a monarchiával szemben alul marad, még pedig nemcsak a területi hódítás kérdésében, hanem a jegyzék ama pontjainak visszavonásánál is, a melyek Szerbia önállóságát sértik. Különösen az 5. és 6. pont az, amelyet Oroszország rekriminál, vagyis a monarchia hivatalos közegeinek a vizsgálatban és a szubverzív mozgalmak megfékezésében való közreműködése. Oroszország azt kívánja, hogy Németország hasson oda, hogy a monarchia bizonyos garanciákat adjon s akkor Oroszország latba fogja vetni tekintélyét avégből, hogy Szerbia teljesítse a teljesíthetőnek tartott feltételeket.

A Reuter-ügynökség közlése kapcsán illetékes helyről megjegyzi, hogy Németország nem akarja befolyásolni Ausztria-Magyarországot, a minthogy a monarchia sem akar elébe vágni az eseményeknek. A két felfogás tehát olyan élesen ütközik egymásba, hogy a helyzet nehéz voltához kétség nem férhet.

Bécs, július 31. Illetékes helyről közlik: A helyzet változatlan. Az angol diplomácia szakadatlanul dolgozik: Grey államtitkár alkalmas formulát keres, hogy a monarchia és Oroszország ellentéteit elsimítsa. Szapáry gróf nagy követünk és Sassonov külügyminiszter közt a tárgyalások a normális diplomáciai érintkezés keretei között mozog, egyelőre azonban pozitív eredménnyel nem járt.

London, július 31. Anglia intervenciója Oroszország és a monarchia között eddig nem járt végleges eredménnyel. A helyzet változatlan s a béke reményei attól függenek, vajjon sikerül-e a diplomáciai munkának megakadályoznia a fegyveres konfliktus elhárítását.

A helyzet egyre komolyabb.

Berlin, július 31. A helyzet egyre komorabbá válik. Szakadatlanul folynak a tárgyalások a nagyhatalmak között, hogy az európai háború lehetőségét ellensúlyozzák. Oroszország még mindig nem nyilatkozott kielégítő módon, sőt olyan lépéseket tett, amelyek a békés megoldást meg lehetőségek mérvben valószínűlenné teszik.

Az orosz konfliktus.

Bécs, július 31. Illetékes helyről az alábbi információt nyertük:

A krízis ma tetőpontra jutott. Oroszországnak világosságot kell teremtenie s ez a lépés mind szükségesebbé és égetőbbé válik. Sebécó bécsi orosz nagykövet és Berchtold gróf külügyminiszter tanácskozásai egyfelől, másrészt pedig gróf Szapáry Frigyes pétervári nagykövetünk és Sassonov orosz külügyminiszter konferenciái Pétervárott szakadatlanul tartanak.

Oroszország afelől óhajt autentikus felvilágosítást kapni, hogy mik a céljai a monarchiának és hogyan fog bánni Szerbiával, amennyiben sikerülne legyőznie. — Oroszország attól tart, hogy a monarchia protektoriátust akar Szerbia felett gyakorolni s a jegyzékben foglalt bizonyos követelések ezt a tendenciát szolgálják. Ezzel szemben meg kell állapítanunk, hogy a monarchia egyáltalán nem foglalkozik a protektoriátus gondolatával, hanem rendel akar teremteni Szerbiával való lehetetlen viszonyunkban.

Domahidy főispán

a behívottak családjaiért.

— Saját tudósítónktól. —

Megírta a Debreceni Nagyújság, hogy Domahidy Elemér népszerű főispánunk kezdeményezésére társadalmi mozgalom indult meg Debrecenben, amelynek a célja a behívottak otthonmaradt családjának a segélyezése. A mozgalom élén a város társadalmának kiválóságai állanak akik tegnap szűkebb körű értekezletet tartottak, hogy megbeszéljék a legközelebbi tennedőket. Ez az értekezlet elhatározta, hogy legközelebb a város polgárságának a bevonásával egy nagy értekezlet tartanak, amelyen a megindítandó gyűjtésnek különféle módozatait beszélnek meg a jelenlevőkkel.

A Debreceni Nagyújság munkatársa ebből az alkalmából felkereste Domahidy Elemér főispánt, mint az egész mozgalom irányítóját és kérdést intézett hozzá, hogy miképpen áll jelenleg a megindított nemes célu akciónak az ügye? Domahidy Elemér munkatársunk kérdéseire a következőkben volt szíves válaszolni:

— Már az egész akció a megvalósulás stádiumában van. Vasárnap délelőtt nagy értekezletet tartunk a vármegyeháza nagytermében, a melyre az egész város nemesszívü polgárságát meghívjuk, rang- és rendkülönbség nélkül. A társadalomnak karöltve kell eljárnia, ha azt akarjuk, hogy eredménye is legyen a szépen indult munkának. Eppen ezért meghívókat sem bocsájtunk ki, senkinek a nevére; a vasárnap reggel megjelenő lapokban közzeendő meghívónk mindenkinnek szól, aki csak melegen tud érezni embertársai iránt és aki megérti az akció célját.

A vasárnapi nagy értekezleten beszéljük majd meg a megindítandó gyűjtésnek különféle módozatait és itt egészítjük ki, illetve választ-lasztjuk meg a bizottságot, a mely a gyűjtés és az egész akció ügyeit intézi.

Hangsúlyozom, hogy meghívót senkinek a nevére nem

küldünk, ellenben már most meghívunk mindenkit. Vég-tére is a hazát védő katonák családjainak a támogatása, segítése nem utolsó cél és megérdemli a legszélesebb körű érdeklődést.

A Lánchid budai ive összeomlott.

— Hivatalos jelentés. —

A miniszterelnökség sajtóosztályától pénteken délután negyedéltkor a következő távirati tudósítást kaptuk:

Az Előre Csolnakázó Egyesületnek a Margitsziget baloldalián álló nagy faépülete ma éjjel félkettő körül helyéről elszabadult és a Dunán lefelé uszott. A csolnakház a Lánchidhoz érve, beleütközött a cölöpzetbe, azt meglazította, mire a hidnak a budai hidfőtől az első hidlábig terjedő része óriási robajjal leszákadtt és tovább uszott. Utközben magával vitte a hidépítkezésnél álló pilótaverőgépet tartó hajót, a budai oldalon a hidfő közelében álló két propellerállomást, egy propellert, négy álványzatot tartó pontont és a Hajnald Lajos nevű vontatógőzöst.

A propellert és a propellerállomásokat két másik segítségére siető propeller fel-tartotta és a partra vonta. Az állványzatot tartó pontonok közül kettő az Erzsébet-hidban fennakadt. Ezeket a pionir katonák vontatták partra a Cserhát-gőzössel. A ponton másik két része, valamint a pilótaverőgépet tartó hajó az összekötő vasuti hidon valamivel túl, elsüllyedt.

A Hajnald Lajos-hajó gőzt fejlesztve, visszatért állomás-helyére.

A szerencsétlenséget a rendőrőrszem jelentette telefonon, mire nyomban megjelent a helyszínen Orz György rendőrkapitány, Rechnitz Aurél fogalmazó, akik értesítették a térparancsnokságot és a hidászesapatot. A hidászesapat Gregor százados parancsnoksága alatt nyomban megjelent a helyszínen és a Cserhát nevű vontatógőzöson a hidbeomlás által elsodort propellerállomások, a pontonállványok és a hajó megmentéséhez fogtak.

Vasuti póthatár-idő.

— Saját tudósítónktól. —

A debreceni kereskedelmi és iparkamara figyelmezteti az érdekeltséget, hogy a m. kir. államvasutak igazgatósága a mozgósítás folytán beállott rendkívüli forgalmi viszonyok következtében folyó évi július hó 28-tól kezdve visszavonásig, állomásain a fel- és leadásra kerülő, valamint vonalaink közül bárme-

lyiket átmenetben érintő gyorsárakra hat (6) napi, teherárakra tizennégy (14) napi póthatáridőt állapított meg.

Ezeket a póthatáridőket az érvényben levő fuvarozási határidőkön és póthatáridőkön kívül úgy a magyar, osztrák és bosznia-hercegovinai mint a nemzetközi forgalomban érvényesítik és csak élő állatok, friss hus, leölt baromfi, lőtt vad, friss gyümölcs, friss főzelék, valamint tojásküldeményekre nem alkalmazzák.

Általános mozgósítás.

Pénteken délután, öt óra előtt néhány perccel jött a hadügyminisztérium sürgönye a polgármesterhez arról, hogy a király elrendelte az általános mozgósítást. Tudósítónk nyomában a sürgöny felbontása után a Debreceni Nagyújság kiadóhivatalának kirkalából adta tudtul a város közönségének az általános mozgósítási elrendelését ezzel a szöveggel:

Elrendeltetett az általános mozgósítás.

Kis idő múlva már a városháza arkádjai alatt tolongtak az emberek és olvasták a fehér és piros mozgósítási plakátokat, amelyek így hangzanak:

Mozgósítási hirdetmény.

Ő császári és Apostoli Királyi Felsége a közös hadseregnek hadi tengerésznek mindkét honvédségnek és a bosnyák-hercegovinai csapatoknak általános mozgósítását legkegyelmesebben elrendelni méltóztatott. Ennek folytán és a kiadott egyéb legfelsőbb parancsok végrehajtásául elrendeltetik:

I. A nem-tényleges állományú egyének bevonulása. Valamennyi nem-tényleges állományú egyén e hirdetménynek tartózkodási községében való közhírré tétele után legkésőbb 24 óra alatt elindulni és a legközelebbi uton bevonulni köteles. A legénység a katonai vagy honvéd igazolványi könyvbe bevezetett felszerelési állomásra, a havidíjasok és az ajánlati lappal ellátott legénység ajánlati lapjai adatai szerint vonulnak be.

II. A folyó évben besorozott, de még állományban nem vett újoncok és póttartalékosok az első mozgósítási napon valamennyien állományba vétetnek.

Ezen újoncok és póttartalékosok közül azok, akik Galiciában, Bukovniában és Dalmáciában, továbbá Bereg, Máramaros, Szabolcs-, Ugo-csa-, Ung- és Zemplén vármegyékben tartózkodnak, — vagy ugyanott illetékesek (honilletékesek), e hirdetménynek tartózkodási községükben való közhírré tétele után legkésőbb 24 óra alatt elindulni és a legközelebbi uton tartózkodási helyük hadkiegészítő kerületi parancs-

nokságához bevonulni tartoznak. Azok, akik tudják, — hogy a honvédséghez tartoznak, a honvéd kiegészítő parancsnoksághoz vonulnak be. A többiek a behívást bevárni tartoznak.

III. Valamennyi behívott számára. 1. A külföldön tartózkodók behívásukról közzétett személyek által azonnal értesítendő. 2. A bevonulók a vasutakat és gőzhajókat igazolványi okmányaik (katonai- vagy honvéd igazolványi könyv stb.) előmutatása mellett szabadon használhatják. Azon bevonulók, kiknek ez az okmányuk nincs meg és bevonulások alkalmával a vas utat vagy gőzhajót kell, hogy igénybe vegyék, elindulásuk előtt a községi előjáróságnál jelentkezni tartoznak, amely-nél szabad utazásra jogosító igazolvány-gyel láttatnak el.

IV. A vállalkozóknál levő közös hadseregheli és honvéd szolgálati lovak beállítása. A vállalkozóknál levő közös hadseregheli és honvéd lovak e hirdetés közhírré tétele után 24 óra alatt minden további figyelmeztetés bevétele nélkül azon állomásra indítandók utba, ahonnan a lovak kiadattak.

Ezen parancsok iránt tanúsított engedetlenség a fennálló törvények értelmében szigorúan büntetettik.

A népfőlkélesi hirdetmény így hangzik:

Hirdetmény a népfőlkélesi fölhívására és behívására. Ő császári és Apostoli királyi felsége a népfőlkélesi fölhívását legkegyelmesebben elrendelni méltóztatott. I. Fölhívás.

A fölhívás kiterjed az összes népfőlkélesre kötelezett egyénekre, a tartózkodási helyre való tekintet nélkül.

A birodalmi tanácsban képviselt királyságok- és országokban az egész népfőlkéles szintén fölhívatik.

II. Behívás: Szolgálatlételre behivatnak:

1. Az ajánlati lappal ellátott, népfőlkélesre kötelezett összes magyar valamint osztrák állampolgárok és mindazon népfőlkélesre kötelezettek, akik behívó jegyet kaptak. Ezek az ajánlati lapjuk, illetve behívó jegyük rendelkezése szerint kötelesek bevonulni.

2. Az összes 42 éves és fiatalabb népfőlkélesre kötelezettek, akik a közös hadseregnél, hadi tengerésznél, a honvédségnél vagy a csendőrségnél szolgáltak. Ezek legkésőbb a jelen hirdetménynek a tartózkodási községben történt kifüggesztésétől számított 48 óra lefolyása alatt kötelesek onnan elindulni s oly gyorsan, amint lehet következőképen közvetlenül bevonulni és pedig:

a) a 37 éves és fiatalabb népfőlkélesre kötelezett összes magyar, valamint osztrák állampolgárok, akik a népfőlkélesi igazolványi könyvek szerint folyó évben a közös hadsereg valamely parancsnokságához, hatóságához, csapatához vagy intézetéhez, a hadi tengerészethez,

vagy a honvédséghez kötelesek bevonulni, — a népfőlkélesi igazolványi könyveik első lapoldalán megjelölt felszerelési állomásra;

b) az összes többi 42 éves és fiatalabb népfőlkélesre kötelezett magyar állampolgárok, akiknek a népfőlkélesi igazolványi könyveik szerint a folyó évben a népfőlkéleshez kell bevonulniok, — az állandó tartózkodási (lak)-helynek megfelelő népfőlkéles felszerelési állomásra: Debrecen.

c) az összes többi népfőlkélesre kötelezett osztrák állampolgárok, akik a népfőlkélesi igazolványi könyveik szerint bevonulni kötelesek, — a honiilletékes és kir. népfőlkéles járásparancsnoksághoz (Kirendeltséghez) — Tirol és vorarlbergiek az innsbrucki 1. népfőlkéles járásparancsnoksághoz Innsbruckba.

3. A munkás-célokra és egyéb hadicélú szolgálatok teljesítésére a tartózkodási (lak)-hely község előjárósága által kijelölt népfőlkélesre kötelezettek. Ezek az alkalmazási helyre való elindulásra nézve az utasítást a községi előjáróságtól kapják.

4. A közbányi népfőlkélesre kötelezett munkásai, kik a jelen hirdetmény II. fejezete 2. a) és b) pontjában foglalt rendelkezések szerint fegyveres szolgálatra behívva nincsenek. Ezek az eddigi alkalmazásukban mint behívott népfőlkélesek megmaradnak.

III. Egyéb rendelkezések.

1. A bevonuló népfőlkélesre kötelezettek népfőlkélesi igazolványi könyvük vagy ajánlati lapjuk (esetleg a behívó jegyük) felmutatása mellett Ausztria-Magyarországban valamint Boszniában és Hercegovinában a vasutakat és gőzhajókat ingyen használják. Azok, kik az említett okmányok birtokában nincsenek és a bevonuláshoz vasutat, vagy gőzhajót akarnak használni, elindulásuk előtt a tartózkodási (lak)-hely községi előjáróságánál jelentkezzenek, mely által ingyenutazás céljából igazolvány-gyel láttatnak el.

2. A behívott népfőlkélesre kötelezettek magukat két napi élelemmel lássák el; a szolgálatban visszamaradó népfőlkélesek a két napi élelmezésért naponként egy korona kárpótlásban részesülnek.

3. A külföldön tartózkodó népfőlkélesre kötelezettek a népfőlkélesnek fölhívásáról és behívásáról hozzátartozók vagy megbízottaik által haladéktalanul értesítendő.

IV. A behívási parancs iránt tanúsított engedetlenség megbüntetése. A behívott népfőlkélesre kötelezettek ezen hirdetmény közhírré tételétől kezdve a katonai fegyelmi és büntető szabályok alatt állanak; a szolgálatlételre való behívási parancs iránt tanúsított engedetlenség a legszigorúbban büntetettik.



HIREK.

— **Olvasóinkhoz!** a háborus bonyodalmakra és a kivételes állapotokra való tekintettel a szállítások mindennemű árukra nézve nehézségekkel és akadályokkal járnak s így a lapunk előállításához szükséges papirosanyag szállítását is megnehezítik a kivételes állapotok. Papiroskészletünkkel tehát óvatosan kell bánnunk s így a szokásosnál kisebb terjedelemben vagyunk kénytelenek lapunkat, — persze, csak ideiglenesen — megjelentetni, amely eljárást a pesti lapok már a hét eleje óta követik. Számítunk rá, hogy olvasóink méltányolni fogják ezt az állapotot és szíves elnézéssel lesznek irántunk, amiért a lap terjedelmét a kényszerhelyzetben ideiglenesen redukáltuk.

— **Felfüggesztett vasárnapi munkaszünet.** A kereskedelemügyi miniszter táviratban értesítette a polgármesteri hivatalt, hogy a vasárnapi munkaszünetet a hadi állapotra való tekintettel a következő két vasárnapra felfüggesztette.

— **Szakképviselő a véderő elleni kihágásokra.** A véderő ellen elkövetett kihágásokra nézve szakképviselőül 1914. év tartamára a belügyminiszter Békés-, Bihar-, Hajdu-, Máramaros-, Szabolcs-, Szatmár-, Szilágy- és Ugocsa vármegyék, valamint *Debrecen* és Nagyvárad városok területére Steuer György dr. miniszteri titkárt bizta meg.

— **Az általános mozgósítás és a loavató bizottság.** A katonai ügyosztály közli, hogy a loavató bizottság folytatja a működését és a lovakat a következő sorrendben kell elővezetni: Augusztus 2-án reggel 5 órára a Cucca, Hegyes, Pallag és Erdőségi lakosok és 3-án reggel 5 órára Elep, Kösélszeg, Hortobágy és Ohati lakosok. Aki a lovát haladéktalanul nem állítja a Salétrom-utcai loavató bizottság elé, hatsz korona büntetéssel büntetettik.

— **Mikor kezdődik az ápolónők kiképzése?** A vörös kereszt egyesület szolgálatában ápolói teendőkre jelentkezettek tisztelettel értesitem, hogy oktatások a jövő héten fogja venni kezdetét, amire külön meghívókat fognak küldeni. Debrecen, 1914 július 31-én. Márk Endre titkár.

x Legújabb «Pantograph» rajz nagytírók kaphatók Thaisz Arthur papirkereskedésében.



AZ APRÓHIRDETESEK KÖZÖTT MIN-
DEN SZÓ 5 FILLÉR, VASTAGABB
BETŰVELSZEDET SZÓ 10 FILLÉR.

APRÓHIRDETESEK

FELVILÁGOSÍTÁST LEVÉLBELIŰ,
DARUOZÓDÁSOKRA INGYEN ADUNK
CSAK A VÁLASZSÁRA SZÜKSÉGES BENEGETHETŐ.

50 hold szántóföld

és 2 hold szőlő

: eladó. :

Vagy esetleg házért
elcserélhető.

Cím a kiadóba.

A Nagylétei határban
120 hold prima első osztályú homokföld kellő gazdasági épületekkel ellátva bérebe kiadó, esetleg kedvező fizetési feltételek mellett örök áron is eladó. Értekezni Nagylétei Holló István főbíróval.

Foglalkozást keres

negy polgári iskolát végzett, 18 éves fiatal ember, aki már irodában dolgozott. Cím a kiadóhivatalban

Francia

nyelvtanárként keresek, aki olcsó díjazás mellett naponta órát adna. Cím megtehető a lap szerkesztőségében este fél 7-től 8-ig.

Nemes fajta ringlót

(fehér szilva) befőzésre olcsón kapható. Széchenyi-kert, Széchenyi-ut 19.

Igen

jókarban levő amerikai nyomdagép lábbaltaposó gyorsgép betűkkel és papirkereskedéssel üzletvezető hiány miatt legutóbb nyosabb áron eladó. Nádudvar. Mészáros Lajosné házban. Ferenczy Istvánné urnőnél.

Figyelem!

Hatvan-u. 4. sz. alatt 8 év óta fennálló műhelyem ajánlom a m. t. háztulajdonos urak figyelmébe.

Készítetek

vizvezetéseket,
fürdőcsatornázási munkákat.

A mérnöki hivatal által előírt szabályok szerinti, Terv és költségvetés díjtalan. Telefon 1069

Wilheim Ede
ü. v. 216

Megérkeztek

a legújabb divatu selyem zsebkendők. Füstös utóda Piac-u. 2.

Teljesen

jókarban levő szalon burtorzat eladó. Egyháztér 11. sz. alatt.

Feltűnést keltő szabadalmazott

Reklám ujdonság

debreczeni kihasználási joga eladó.

Ezer korona tiszta jövedelem szerzhető egy hét alatt!

Oly uraknak, kik 6—700 korona készpénz fölött rendelkeznek bemutatja **DÉCSI GÉZA** (Frohner-szálló.)



Az előrehaladott szezon miatt meglepő olcsó árakat nyújtok.

Férfi és női fehérneműk darabja 1:96
2 drb selyem nyakkendő önkötő 1:96
5 méter Carton jó mosó 1.96

Visszamaradt világos szövetek minden elfogadható áron tisztelettel

Doszpoly J. utóda

NÉMETHY GYULA

vezetése mellett

Debreczen, Tisza-palota.

A hajduböszörményi

Tejszövetkezet viszont eladóknak igen előnyös árak mellett ajánl tisztán kezelt tejet és friss teavajat. Megkeresések Tejszövetkezet Igazgatósága címére küldendők.

Francia hölgy

leckeórát adna. Cím: Komlóssy-ut 42. (Telefon 1166. szám.)

Legszébb és legolcsóbb

fénykép-

nagyítások

bármily régi kép után is

Takács Vincze

fényképésznél

a nagytemplom mellett

40 hektoliter

tisztán kezelt kerti bor eladó. Értekezhetni özv. Oláh Imrénével, Széchenyi-utca 20. Ugyanott nagyobb mennyiségű Ö-törköly pálinka is eladó.

Tompa Mihály-utca 3. sz.

alatt modern — 3 nagy utcai szoba, külön udvarral — kerttel, augusztus 1-re kiadó.

Legjobb légyfogó a

MUKI

MUKI

MUKI

MUKI

drbja 10 fill.

Kapható

THAISZ A.

: papirkereskedésben: Bika mellett.

Nem ragacs. Állandóan használható a legtökéletesebb tálmány.



Debreczeni

Butorkészítő Asztalosok Szövetkezetének

BUTORRAKTÁRA

DEBRECZEN

Hunyadi-u 17-19.

Demetrovich-féle palota.

Szabad bemenet.

Minden társadalmi osztály részére megfelelő butorok SZOLID ÁRAK!

Kedvező fizetési feltételek

Telefon 968. sz.



THIERRY A. gyógyszerész balzsama.



ICH DIEN
Allein echter Baisem
aus der Schützengasse Apotheken des
A. Thierry in Pregrada
bei Rohitsch Slavonien

Utolérhetetlen hatású tüdő- és mellbetegségeknek, enyhíti a katarust, megszünteti a fájdalmat okozó köhögést. Torokgyuladást, rekedtséget és gégebajokat megszüntet, valamint lázt, különösen jó hatású gyomorgörcs és kolika ellen. Gyógyhatású aranyér és altesti bántalmaknál, tisztítja a veséket, létvagy terjesztő, elősegíti az emésztést. Kétféle bevált fogfájásnál, odvas fogak, szájbiznál, valamint az összes száj és fogbetegségek, büfögés ellen, megszünteti a száj vagy gyomortól eredő büzt. Jó hatású különöse pánthika gilisztánál. Meggyógyít minden sebet, sebhelyt, orbáncot, láztól eredő hólyagot, kelést szemölcsöt, égési sebeket, megfagyott testrészeket, vart és kiütést. Fülbántalmak ellen kitűnő hatású. Minden háznál különösen influenza, kolera vagy más járványoknál kéznél legyen.

Irjunk: THIERRY A. Örangyal gyógytárnak Pregrada, (Rohitsch mellett.)

12 kis vagy 6 dupla vagy 1 nagy specialüveg 5.60 korona.
Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény!

Thierry A: gyógyszerész egyedül valódi Centifiola-kenőcse:

Megakadályoz s megszüntet vérmérgezést, fájdalmas operációt leggyakrabban feleslegessé teszi. Használatos gyermekágyas nőknél fájó emlők, tejmegindítás, rekedés, emlőkeményedés ellen. Orbánc, feltört lábak, sebek, dagadt végtagok, csontszu, fekélyek, ütés, szúrás, lövés, vágás vagy zúzódás által okozott sebeknél kitűnő gyógyhatású szer. Idgeng testek eltávolítására, mint: üveg, szálka, por, serét, tűske stb., kinővések, karbunkulus, képződmények, valamint rák ellen, féreg, rothadás, körömgöyülés, hólyag, égési sebek, hosszú betegségekkel előforduló fölfekvésnél, verkeléseknél, fülfolyásnál, valamint kipállás esetén csecsemőknek stb. stb. kitűnő hatású.

2 tégely ára K 360, a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett kapható.

Budapesten kapható: Török József gygytárában, valamint az ország legtöbb gygytárában. — Nagyban: Thalmayer és Seitz, Kochmeister Utóda, Radanovits Testvérek drogueriákban Budapesten kapha. Ahol nincs lerakat, rendeljünk közvetlenül!

THIERRY A. Örangyal gyógyszerésztárából PREGRADA, Rohitsch mellett.

BRÜNN-KÖNIGSFELDI GÉPGYÁR.

VEZÉRKÉPV. RÁCZ FERENCZ, MÉRNÖK, BUDAPEST, V., FALK MIKSA U. 8.

GÉPEINK ELŐNYEI:

LEGKISEBB FOGYASZTÁS, TELJES ÜZEMBIZTONSÁG, GYORS SZÁLLÍTÁS.

MALMOK, IPARTELEPEK, GAZDASÁGOK, VILLANYTELEPEK, RÉSZÉRE LEGJOBB ÜZEMGÉPEK.

KÖLTSÉGVETÉS, MÉRNÖKI TANÁCSADÁS, DÍJTALAN.

Elismert elsőrangú -
DIESEL BRUNA MOTOROK
SZIVÓGÁZ FÖLDGÁZ BENZIN

csatlakozó motorosépítőkészletek.

KOHN HENRIK

műorás és ékszer kereskedése,

Hunyadi-utca 14. szám.

Raktáron tartom a legjobb minőségű órákat és mindennemű ékszeret, melyeket a legutányosabb árban árusítom. Óra javításokat tekintettel a rossz viszonyokra 1 koronától feljebb javítok. Minden egyes nálam javított óráért 1 évi jótállást vállalok.

Nyomatott Thaisz A. Hírkiadványvisszomlásában, Debreczen, Piac-utca 7. szám.